

# 终于见到了当年为我接生的医务人员

## ——一个叫“唐豫”的女士来驻马店寻亲的故事

本报记者 丁宏伟 通讯员 赵 瀛 文/图

**引言:**1976年7月28日的唐山大地震造成了70多万名伤员,有1万多名伤员被送到我省救治。其中,一名女子身怀六甲、头部受重伤,被转送到驻马店地区人民医院(今驻马店市中心医院)治疗,随后,一名女婴平安出生。该院医务人员无微不至地照顾这对母女,直到她们平安回家。而驻马店人的恩情,也让这个家庭铭记于心。



“唐山婴儿”(右一)来驻马店致谢



出院证明

“终于找到驻马店的恩人了。”2017年7月19日,在驻马店市中心医院妇产科门诊,来自河北省唐山市的韩女士紧紧握着驻马店市中心医院原护理部主任黄锡恩和原妇产科主任张梅月的手激动地说。韩女士名叫唐豫,河北省唐山市人,1976年8月23日出生于驻马店。

芬,家住唐山市丰南区。在1976年7月28日唐山大地震中,她头部受重伤、怀有身孕的母亲被送到驻马店地区人民医院治疗。“头部的伤情、惊吓与劳累,给母亲造成了严重打击。”唐豫说,该院的医务人员对母亲精心照顾。当年8月23日,母亲通过剖宫产娩出一名女婴。“这是地震后出生的第一个唐山婴儿,就叫唐豫吧。”时任该院党委书记张

铭安说。当年10月10日,张国芬痊愈后,便和女儿唐豫一起返回了唐山。  
**好人恩情永不忘**  
唐豫说,从记事起,母亲就对她讲驻马店的事情:做手术的虞主任、赵医生,悉心照顾她们的刘阿姨、黄阿姨,包揽清洗所有尿布的潘医生……在她的心中,这些叔叔阿姨都是恩人、亲人。

近年来,唐豫一家尝试着寻找当年的医务人员。可是,由于驻马店撤地设市,该院几经更名,唐豫一直没有联系上。看着妈妈每次说起驻马店都无比激动的情形,已经41岁的唐豫下决心了却母亲的心愿。  
几天前,唐豫通过网络查询了驻马店的分布情况,推断自己出生的医院应该是驻马店市中心医院,并通过114查号台

找到了该院的电话。该院工作人员李冬冬接到她的电话后,决定帮助她寻找当年的医务人员。经过多方打听,李冬冬告知唐豫,黄锡恩、张梅月等当年的医务人员可以联系上。听到这番话,唐豫立即赶到驻马店。

握着黄锡恩、张梅月的手,唐豫非常激动。当年,为她起名的张铭安书记、参与治疗和为母亲接生的虞素琴主任已去世;当年的护士长黄锡恩也已经82岁;张梅月已经退休,现被返聘于本院。

**重回生命开始的地方**  
“医院随时欢迎你们回来!”黄锡恩、张梅月拉着唐豫的手说。

唐豫向大家展示了她珍藏的当年母亲的出院证。泛黄的纸张、油印字体、革委会字样的印章带着一抹沧桑。这张由当时的妇产科医生赵慧军开具的出院证明上显示:韩女士的母亲张国芬于1976年8月10日入住驻马店地区人民医院;10月10日出院,伤情痊愈。

“这是当年医院开的出院证明,我妈保存了好久。以后,我也要继续保存下去。”唐豫说,能回到生命开始的地方,她很欣慰。

唐豫说,这次来驻马店,她母亲专门准备了唐山特产,以此来感谢驻马店的恩人们。

# 开封市食品药品监督管理局 加大监管执法力度

本报讯(记者李季)今年,开封市食品药品监督管理局多措并举,有效遏制了食品药品违法违纪行为。截至目前,该局共查处各类违法违规案件459起,结案445起,端掉“黑窝点”5个,移交公安机关案件11起,处罚没收299.9万元。

此外,开封市食品药品监督管理局还全面推行“双随机一公开”工作,建立了现场核查人员数据库、执法检查人员名录库等各类人才队伍,并在日常监管、督查考核中积极应用,创新了监管方式。目前,该局以“双随机”的方式,进一步健全了联合执法、隐患排查、案件移送、信息共享等工作机制。该局还集中开展了食品药品安全“百日攻坚”活动。针对食品药品安全违法犯

罪突出问题,该局集中开展了以网络订餐、违法添加、无证经营等为重点的集中整治行动,对第三方平台服务商进行了集体约谈,依法对美团、饿了么、百度外卖等3家第三方平台提供者给予行政处罚,有效规范了网络订餐经营秩序。

# 焦作市举办突发事件 紧急医学救援技能竞赛

“观察周围环境安全,实施心肺复苏抢救,醒醒……患者无意识,无自主呼吸。”7月20日,在焦作市人民医院,一场场“紧急”救治在众多评委的关注下有序开展。这是由焦作市卫生计生委、焦作市总工会联合举办的2017年焦作市卫生应急技能竞赛活动现场,来自焦作市各市直医院、各县(区)的16家代表队参加了此次竞赛。

此次竞赛活动共设3个竞赛项目:有突发急性传染病防控、突发事件紧急医学救援和突发中毒事件处置。首场举行的是“突发事件紧急医学救援技能竞赛”活动。7月20日上午进行的是理论笔试,下午进行的是操作技能考核。

据了解,此次活动启动后,焦作市各县(区)和医院掀起了学知识、练技术、比技能的热潮,进一步强化了急救应急能力,而参加此次竞赛的都是各县(区)和医院挑选出来的精英。

7月11日,新乡市第二人民医院开展了“心肺复苏急救生命”的急救知识技能宣传活动,为辖区群众讲解了心肺复苏急救知识,手把手地教群众进行实际操作,为可能发生的险情做好准备。

# 开展名篇诵读活动 信阳市卫生计生委

本报讯(记者王明杰 通讯员李宇军)日前,由信阳市卫生计生委机关党委、机关支部、机关工会联合开展的“不忘初心,继续前进”名篇诵读活动,在信阳市疾病预防控制中心举行。

在活动现场,信阳市卫生计生委负责人陈蕊、徐云飞、尚湘原等诵读者先后采用独诵、双人朗诵和集体配乐诵读等形式,激情朗读了《岳阳楼记》《满江红》《念奴娇·追思焦裕禄》《没有共产党就没有新中国》等颂扬爱国篇目。

此次诵读活动,进一步激发了干部职工的爱国情怀,提升了道德情操,为促进信阳市卫生计生事业发展和建设健康中国做出了应有的贡献。



# 河南省人民医院携手光大实业等 探索“医疗、养老、保险”大健康发展模式

本报讯(记者卜俊成)7月20日,河南省人民医院与中国光大实业(集团)有限责任公司、光大永明人寿保险有限公司、河南光大欧安乐龄医疗养老股份有限公司签订战略合作协议,四方将在高端医疗照护、医养结合、保险产品等方面进行深度合作,积极探索具有河南乃至全国示范意义的“医疗、养老、

保险”相结合的大健康发展模式。据了解,为了推进健康中国建设,国家先后出台了一系列鼓励医养产业发展的政策,要求进一步发展商业养老保险,健全多层次养老保障体系,鼓励促进养老服务呈多层次、多样化发展。为此,经过各方会谈、市场调研、实地考察等,上述各方

最终达成战略合作协议,决定加强合作,积极推进“产融结合、医养结合”模式的快速发展。根据协议规定,河南省人民医院将联合中国光大实业(集团)有限责任公司等建立国际医疗中心,同时与河南光大欧安乐龄医疗养老股份有限公司等进行深度合作,为入住养老人员提

供涵盖健康教育、专家会诊、“直升机”急救及互联网急救等内容的定制化医养服务及国内国际高端、高效、安全的医疗、养老服务。中国光大实业(集团)有限责任公司、光大永明人寿保险有限公司、河南光大欧安乐龄医疗养老股份有限公司等将充分利用自身优势,通过合作设立医养结合

的老年病医院、老年护理院,以及借助医养结合的养老机构向上衔接医疗保险、护理保险和养老保险等,带动老年医学、护理服务、高科技适老化产品及适老化特色建筑等相关产业,打造医疗养老产业中独特的“医疗、养老、保险”大健康发展产业链,为积极推进健康中原和健康中国建设做出应有的贡献。

# 应用枸橼酸钠体外抗凝技术 可救治危重病人

本报讯(记者刘永胜 通讯员刘群 梁颀)近日,河南科技大学第一附属医院血液净化科成功开展枸橼酸钠体外抗凝连续血液滤过(CRRT)技术治疗。治疗半小时后,患者外周血气显示:钙离子浓度为1.13毫摩尔/升,滤器后钙离子浓度为0.32毫摩尔/升,达到了枸橼酸钠体外抗凝的目的,滤器、管路使用达30小时以上。治疗结束后,该患者的症状、生命体征明显得到改善,病情基本稳定,未出现代谢并发症。

据王俊霞介绍,应用局部枸橼酸钠抗凝即可起到体外循环抗凝作用,又不会影响体内凝血功能,是一种较为理想的抗凝方法。同时,这项技术要求较高,治疗过程复杂,需要多方面的配合,实施难度较大。



近日,焦作市人民医院党委书记李中丞带领该院各对口帮扶成员,到所帮扶的温县张尧街道办事处杨沟村调研,并和驻村干部及村委会主要成员进行了座谈,共同讨论脱贫方案,决心打好脱贫攻坚战,让贫困户早日脱贫致富。

王正勤 高新科/摄

# “烧烤”模式开启 医生教您掌握吹空调的正确方法

本报记者 李季

盛夏时节,“烧烤”模式已经开启,空调成了夏天必备的避暑良品。不过,记者近日在开封市多家医院采访时发现,空调虽然好,但是一天到晚待在空调房里,孩子和老人都受不了,各种疾病也会“找上门”。

据开封市中心医院急救中心医生丁志杰介绍,“空调病”就是指长时间在空调环境下工作、学习的人,因空间相对密闭,空气不

流通,致使病原微生物滋生,且室内外温差较大,机体适应不良,从而出现鼻塞、头昏、打喷嚏、耳鸣、乏力、记忆力减退和四肢肌肉关节酸痛等症状;同时还时常伴有皮肤过敏症状,比如皮肤发紧发干、易过敏等。现代医学上称之为“空调综合征”或“空调病”。为了避免患上“空调病”,掌握吹空调的正确方法至关重要。

首先,是温度的设定。科学人员经过研究发现,夏秋两季人体感觉最舒适的温度为26摄氏度左右,温度太低了人体就会感到冷。同时,由于室内外的环境不同,室内外温差不要超过7摄氏度。长期处于相对极端的温度下,身体调节能力失调,久而久之会导致免疫力下降,出现各种不适症状。

其次,是空调的风向。开空调时,风最好往上吹,避免冷风直接吹到身体上。靠近空调的人最好面对空调坐,因为冷风从后面吹着腰背部比迎面风对人体的伤害更大。久坐办公室的女性朋友,穿的裙子最好能将腿部盖住;寒从脚下生,最好时常站起来活动一下,以增进机体的血液循环。

再次,避免从室外回来一进门就马上开空调,最好10分钟后再次开空调。当您出了一身汗时,因皮肤上的毛孔完全打开了,故此时不要打开空调猛吹。因为这样容易使体温急剧下降,诱发感冒。

# 短讯

**信阳市红十字会慰问帮扶困难老党员** 记者昨天从信阳市了解到,为了贯彻落实党中央激励、关怀、扶助政策,充分体现党组织对生活困难党员的关怀,信阳市红十字会负责人慰问了困难老党员李先文,并送去了慰问金。

**开封市卫生计生委让“周末卫生日”制度化** 近日,记者从开封市卫生计生委获悉,为了确保城市清洁,该市卫生计生系统设立了“周末卫生日”,并使其制度化。(李季) **信阳市中心医院宝塔山上重温入党誓词** 近日,信阳市中心医院组织党委班子、党务干部和优秀共产党员代表前往红色革命圣地延安,参加“走进革命圣地延安,体验红色文化,坚定理想信念”培训,感受延安精神,仰望精神高地,汲取精神营养,并登上革命圣地的象征——宝塔山,面对鲜红的党旗和雄浑高亢的宝塔重温了入党誓词。(王明杰 杨 竞)